表情。但但是



"双循环"

5月14日,中共中央政治局常委会会议首次提出,要充分发挥我国超大规模市场优势和内需潜力,构建国内国际双循环相互促进的新发展格局。7月30日,中央政治局会议强调,加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。11月3日,"双循环"被写入《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标的建议》。

"双循环"新发展格局是中国为应对 当前国内外形势的顺势而为,也是中国 经济发展到一定阶段的必然选择。



六稳六保

"六稳"指的是稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期。2019年7月,中共中央政治局会议首次提出"六稳"的概念,一个很重要的背景是当时宏观经济形势下行的压力有所抬头,因此"六稳"的本质是稳经济增长。

今年4月,党中央在"六稳"的基础上又提出"六保"——保居民就业、保基本民生、保市场主体、保粮食能源安全、保产业链供应链稳定、保基层运转,以应对新冠疫情蔓延和全球经济衰退可能带来的各种冲击。

正增长

12月17日,商务部新闻发言人高峰表示,今年以来,中国克服新冠肺炎疫情的冲击,经济运行逐步恢复常态,有望成为今年全球主要经济体中唯一实现正增长的经济体。

中国在疫情中经济非但没有下滑,反而 实现了小规模增长。中国这个唯一经济正增 长对世界意义重大,在境外疫情蔓延、世界经 济失速的大背景下,中国经济"巨轮"在按下 "重启键"后得以快速重回高质量发展轨道, 充分彰显了中国经济的韧性。



风雨兼程 勇毅前行

年初,突发疫情对中国经济带来前所未有的冲击,紧接着,国际疫情持续蔓延,世界经济严重衰退。然而,令人感到欣慰的是,国内新冠疫情在短期内得到了较好控制,疫情冲击并未影响到中国经济稳中向好、长期向好、高质量发展的基本面。2020年由新冠疫情而始,由唯一经济正增长而终。庚子年景,甲子轮回,2020年注定是不平凡的一年。

人民币

这里其实包含了两个热点,一个是 人民币升值,一个是数字人民币。

数据显示,截至12月24日,在岸人 民币对美元即期汇率已较5月最低点上 涨了8.5%,即使从全年来看,人民币对美 元汇率累计涨幅也达到5.8%,改变了过 去两年连续下跌的运行态势。

关于人民币的另一个话题是数字人 民币。2020年可以说是数字人民币元年,在历经六年研究后,中国法定数字货币在今年加速试点落地。

由于数字人民币具有法币的地位, 其崛起会对以支付宝和微信为代表的第 三方支付机构产生什么影响,我们将拭 目以待。



RCEP

区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)11 月15日在东亚合作领导人系列会议期间正式签署,世界上人口数量最多、成员结构最多元、发展潜力最大的自贸区就此诞生。

中国一直是RCEP的积极参与者和推动者。在全球贸易体系新一轮重构中,RCEP是中国构建全球高质量自由贸易网络的重要基石,RCEP的达成也将为中国乃至亚洲在全球贸易规则制定的激烈竞争中赢得战略主动。



反垄断

今年在中国最大消费日"双十一"的前夕,11月10日,中国国家市场监管总局发布《关于平台经济领域的反垄断指南(征求意见稿)》,将针对平台经济的"二选一"、低价倾销、大数据"杀熟"等行为重点监管。

新技术带来新业态,在5G与平台经济融合的过程中,利润是可以预见的,风险也是难以避免的。平台经济垄断便是其中之一。